6.1. YucneHHble MemoObI peuwieHusi
06bIKHOBEHHbIX dughghepeHyuanbHbIX ypasHeHut (O4Y)

[leab: dopmupoBaHME NpPaKTHUYECKUX HaBbIKOB pemenus OAY meronamu
Ounepa u Pynre-KyTTsl.

Kpamxue meopemuueckue ceedenus
ITycts Ha orpeske [a,b] 3amaHa HenpepbiBHas QyHKIUS f(x,y). TpeOyercs
Haiit Qynkuuio Y = y(X), ynOBIETBOPSIONIYIO ypaBHeHMIO ' = f(x,y) W
Ha4yaJlbHOMY YCIJIOBUIO y(x,) =y, , T.€. pelunuTh 3ajga4y Koum.

Pewnts 3Ty 3a7a4y YMCIEHHO — 3HAYMUT JJIA 33JaHHOM IMOCJIEA0BATEIbHOCTH
YhCeN  X,,X,,...,x, M3 OTpe3Ka [a,b] WM uHWCHa y, BBHIUUCIUTH (IPUOIHIKEHHO)

n

3HAYCHUS] QYHKIUH Y, V), ., ) HE HaxoAs camMod (pyHKIHUU

y=y(x).

B TOUKAX X,X,,...,X

n n

MeTtona Jitiepa.

Nckomast unterpaigbHas QyHKIMS y = y(x) 3aMEHSETCS JIOMAHOU, BEpIIMHAMU

KOTOPOM SBISAIOTCS TOUKH M,(x,,y,), i=0,n; a HampaBleHHEe OTpe3ka [M,,M,,]
COBIIAJIAET C HANPABJIEHMEM MHTETPAILHON KpHBOW B Touke M,. ViHade roBops,

HEOOXO0MMO, YTOOBI %=f(xi,yi), X, =x,+ih, h=x,,-x, i=0n-1.

Orcrona Yin :yi+f(xi9yi)(xi+l_xi)- (1)
®opmyaa Jitsepa (1), m03BOJAET BRIUUCIUTD 3HAYCHUS y(X,), T.€ IOCTPOUTH

JIOMaHyI0, aIMpPOKCUMUPYIONIYI0 HCKOMYIO HHTETpalibHylo KpuByro (Puc. 2).
[MTorpemtocts hopmysl (1) paBua O(h*).

Moaunpukanuu meroaa Jiiaepa

1. Bonee TOUHBIM SIBIISIETCS YCOBEPIIEHCTBOBAHHBIN MeTOA Jiljepa, Korjaa
CHayasia BEIYHUCIISIIOT MPOMEKYTOUHbIC 3HAUCHUS

h h
Xk%:xk—i_a’ yk+§:yk+5'f(xk’yk)7
a IMOTOM I10JIarafoT Vet = Vi +h 'f(xk+l’yk+l)'
2 2

2. Hpyro# moaudukaiuein Metoa Ditsiepa sSBISETCS YCOBEPIIEHCTBOBAHHBIN
MeTo Jisiepa-Komu, KOTOPhIN 3aKITI0YAECTCS B CICAYIOLIEM:

cHayasa BeIOMpAroT rpy0oe npudmmkenue y,,, =y, +h- f(x,,y,),

3aTe€M BBIYUCIISIIOT Em = (X5 V1)

y +h.f(xk’yk)+f(xk+l7j7k+l)
k .

U, HAKOHEII, MPUOJMKEHHO TMOJararT, YTO0  V;,, = >



Y COBEpIIEHCTBOBAHHBI METOJ] DJiiepa MOXKHO emle 0oJjieeé YTOYHHTb,
NPUMEHUB UTEPAIIMOHHYIO 00pa0OTKy Ka)JA0ro 3HAUCHUS y, .

Jins 9TOro M3 «rpyboro» NpuOIMKeHus y. =y, +h-f(x,,y,) CTpouTCs

o s h s
UTEPALMOHHBIN IIPOLECC BUAA VL) =y, +E'[f(xlwyk)+f(xk+1>yl(c+11))]7 i=12,... .

[Ipomiecc wuTepanuu NOPOJOJKAETCS A0 TeX IMOp, IOKa pa3sHOCTh JIBYX

HOCIACAYIONMX NpuOamkennd y”) wu y" He craHeT MEHbIIE 3aJaHHON

norpemrHocty. [locie sroro momarawt y,,, ~y!") - oOmas 4acTb MPHOIMKCHHUN

(m) (m+1)
Vin B YVig

Merton Diimepa ¢ wuTEpanMoHHONW 0OpabOTKOW JaeT Ha KaKIOM Iare
HOTPEIIHOCTD MOPSAKA /4’ U HEPEIKO MCIIOJIb3YEeTCS B BEIYUCIUTEILHON TPAKTHKE.

Metoa Pynre-Kyrra.

Merton Pynre-Kyrra siBiisieTcs OJIHUM K3 METOJIOB MOBBIIIEHHOW TOYHOCTH U

IPUHAJICKUT K MHOIOIIArOBBIM METOAAM YMCIECHHOTO MHTEIPUPOBAHUS 3a1adu
dy
Kormu —=f(x,(x)), y(x)=y,-
dx
[Iycts h - mar uHTerpupoBaHus. Beruncienne npuOIMKEHHOTO 3HAYECHHUS
V.., TIpH pemenuu 3aaadn Komm B Touke x,,, Merogom Pynre-Kyrra 3akimodaercs

B BBIIIOJIHCHHH CJICAYIOIINX onepam/lﬁ:

®  Ha KWKJOM k —OM IIIare onpeacsitoTes Ko3hGuImeHTh

h k
klzh'f(xkayk)s k2=h'f(xk+5,yk+?1),
h k,
k3:h'f(xk+59yk+?)9 k4:h'f(xk+hayk+k3);

1
®  BBIUUCISIOTCS 3HAYCHUS Vis1 = Vi "’g'(kl +2k, +2k; + k).

Konmponvnwie éonpocol
1) B uyem cymHocTh MeTojga Juiepa npu pemieHun 3anauu Komm s
OOBIKHOBEHHOTO AU(HEepeHIINaTHHOTO ypaBHEHUsA?
2) Kakue monudukammu meroaa Diisiepa Bbl 3HaeTe?
3) B uewm 3akmouaercs meron Pynre-Kyrra?



Bapuanmout 3a0anui

A. Ucnone3ys Mmerton Diinepa ¥ €ro MOAM(PUKANMU PEIIMTH CIETYIOIIME
nuddepeHnanbHbple  ypaBHEHHST C  3aJaHHBIMHM HAYaIbHBIMU YCIOBMSAMH Ha
OTpe3Ke [a,h] IpH CrHEeayIOMMX 3HAYEHUIAX APAMETPOB:

1) y'=y+1+x)-y>, y()=-1.0, a=10, b=1.5 h=0.1

2) y'="Y 50)=1.0, ¢a=00, b=1.0, h=0.1

2.2

3) =00 y=20, a=1.0, b=15 h=0.05;

2

4) y'=——2_ y0)=e¢, a=00, b=05 h=005

NI+ x? ’

5) p=lTSMZX L 0)=00, a=00, b=10, h=0.1;
COSX

1
0) y"zy%xy% y(1)=0.0, a=1.0, »=2.0, h=0.1;

X

3
7) =29 2)=10, a=20, b=2.5 h=0.05;

l_xzyz ’

2
8) y =X MXTV Loy 10, a=10, b=2.0, h=0.1:
X

9) y'=t Y 0252 y1)=20, a=1.0, b=2.0, h=0.L
X X

10) y'=y+x°, ¥(0)=1.0, a=0.0, »b=0.5, h=0.5;

11) y'=xp’ -x*, »(4)=0.7, a=4.0, b=50, h=0.1;

12) y'=vax* +1-3)%, y(-1)=02, a=-1.0, b=1.0, h=02;
13) y'=cos(1.5x—y*)-3.2, »(2.6)=1.8, a=2.6, b=4.6, h=02;
14) y'=x>+xy+y>, »(2.0)=12, a=2.0, b=3.0, h=0.1;

15) y'=e " 42x, $(0.0)=03, a=0.0, b=0.5 h=0.05.

B. Merogom Pynre-Kyrra Haiitu Ha oTpeske [a,h] pelueHME ClEXyOIUX

muddepeHuranbHbIX YpPaBHEHU C 3aJaHHBIMA  HAYaJbHBIMU YCIOBHUSIMU U
3HAYECHUSAMH [1APAMETPOB:

1) y':2—y+x, y(1)=0.0, a=1.0, b=2.0, h=0.1;
x

2) y'=—2_, 3(0)=2.0, a=0.0, b=0.5 £©=005
1+ x

3) y'=yp+(+x)y>, p(20)=12, a=20, b=3.0, h=0.1;




2 2
4y y =2V TV 4y200, a=1.0, b=25, h=0.1;
X

5) y'=-ycosx+cosx-sinx, 3(0.0)=-1.0, a=0.0, »b=2.0, h=02;
Xy —Q2x+1)y+1

6) y'= , y(0=0.0, a=1.0, =25 h=0.1;
x
, l+e”
7) y=—tC | y(0)=10, a=00, b=2.5 h=0.1;
e’ (*-1)
Y

8) y=-L+mx?, y1)=-20, a=1.0, b=2.5 h=0.1;
X

22

9) y=y*+24 L J1)=00, a=1.0, b=25 h=0.1;
X X

10) y':—zxjf_ll, $(0)=0.0, a=00, b=15 h=0.1;

1

1) yey

o ¥(0)=00, a=00, b=20, h=02
+

x*-0.5
>
(0.5x* +1)

13) y'=47x-y"+1.8, y(0.6)=34, a=06, b=26, h=02;

12) y'=—x?y’ $(0)=0.0, a=0.0, b=1.0, h=0.1;

14) y'=

3 +2y, y(1.5)=2.1, a=15 b=2.0, h=0.05
xy+1

15) y':x+Lcosy, y(2.1)=25, a=21 b=3.1 h=0.1.

VT

Hopaook evinonnenusn 1adopamopHoi padomut

1) Pemutp 3amaHHOe OOBIKHOBEHHOE A depeHIMaIbHOE YpaBHEHHUE
3amanus [ Meronom Ditepa u ero. [lomyueHHbIe pe3yabTaThl CPABHUTB.

2) Pemmth 3amaHHOE OOBIKHOBEHHOE U QepeHIraTbHOe YpaBHEHHE
3amanus I meronom PyHre-KyTTsl.

3) Odopmurs oruer.



